
БЕЗПЕКА ТЕХНОЛОГІЧНИХ ПРОЦЕСІВ 

Безпека технологічних процесів визначається безпекою виробничого 

обладнання, сировини, матеріалів та технологічних операцій. 

Безпека виробничого обладнання забезпечується: вибором принципів 

дії, конструктивних схем, використанням безпечних елементів конструкцій та 

конструкційних матеріалів, що відповідають тим технологічним операціям, що 

здійснюються за допомогою даного обладнання. 

Технічні пристрої застосовується для запобігання  впливу на робітників 

небезпечних і шкідливих факторів. Їх можна розділити на: огороджувальні, 

блокувальні, запобіжні і засоби сигналізації (Технічний регламент знаків 

безпеки і захисту здоров'я працівників, затверджено Постановою КМУ № 1262 

від 25 листопада 2009 р.) [5]. 

Огороджувальні пристрої являють собою фізичну перешкоду між 

людиною і небезпечним шкідливим фактором (кожухи, щити, екрани та ін.). 

На рис. 3.1 наведена схема встановлення захисного кожуху. До них відносять 

обмежувальні і захисні пристрої. 

 

 

 
 

Рисунок 3.1 – Схема приводу димососа 

 

За способом розміщення загородження може бути: стаціонарним, 

відкидні чи розсувні, знімні та переносні.  

Стаціонарні огородження ізолюють небезпечні зони, механізми різних 

машин і окремі ділянки робочих місць. Всі приводні та передавальні 

механізми, робочі органи, якщо це можливо за технологією, розміщуються у 

корпусі машини. За конструктивним оформленням стаціонарне огородження 

виконується як невід'ємна частина машини.  

Відкидні чи розсувні огородження (кожухи, футляри, кришки, дверцята 

тощо) використовуються для укриття робочих органів, систем приводу та 

інших механізмів, які вимагають частої наладки, чистки, змащування та 

оглядів між плановими ремонтами машин і верстатів. Вони приєднуються до 

нерухомих частин машин (корпусів) за допомогою петель, завіс і можуть 

відкриватись без допомоги інструмента. 

Знімні огородження використовують для укриття приводних, 

передавальних механізмів, які не потребують наладки, чистки та огляду під час 

всього міжремонтного періоду роботи обладнання. Такі огородження можуть 



застосовуватися замість відкидних та розсувних, якщо останні не можна 

встановити на обладнанні через його конструктивні особливості. Знімні 

огородження закріплюються на машині або верстаті болтами, гвинтами і тощо; 

для того щоб їх зняти, потрібен інструмент. 

Переносні (тимчасові) огородження використовують при ремонтах та 

налагодженні для захисту людини від випадкових доторкань до механізмів, що 

обертаються, до струмоведучих частин тощо. Їх застосовують на робочих 

місцях зварювальників, газорізальників для захисту від дії електродуги та 

ультрафіолетових променів. 

Роботи на обладнанні, з якого знято огородження або воно несправне, 

забороняються. 

Огородження не повинні втрачати своїх захисних властивостей під 

впливом виникаючих при експлуатації таких факторів: висока температура, 

вібрація, випромінювання. 

Обмежувальні пристрої використовуються для обмеження дії 

небезпечних і шкідливих факторів. До них відносяться бар’єри, поруччя, 

обладнання для збереження і складування, тупикові пристрої (рис. 3.2), 

пристрої обмеження переміщення кранів та ін. 

 
 

Рисунок 3.2 – Тупикові упори мостових та козлових кранів [6] 

 

Бар’єри повинні витримувати припустиме навантаження і перевірятися 

на статичну і динамічну міцність із запасом 30-50%. 

Тупиковий пристрій (упор) – пристрій, призначений для гасіння 

швидкості крана і запобігання його сходу з кінцевих ділянок кранового шляху 

в аварійних ситуаціях при відмові пристрою, що відключає або гальмує 

механізм пересування крана.  

Тупикові упори повинні забезпечувати гарантовану зупинку крана за 

наступних параметрів, положень частин крана та вантажу, що забезпечують 

вплив на упори максимальних навантажень, які можуть виникнути при 

використанні крана за призначенням:  

- швидкість пересування крана становить не більше 40 м/хв, якщо 

кран та рейковий шлях не обладнані засобами автоматичної 

зупинки, за наявності засобів автоматичної зупинки – 100% від 

номінальної паспортної швидкості;  



- маса вантажу на гаку головного підйому відповідає номінальній 

вантажопідйомності крана, при цьому гачок знаходиться у 

верхньому положенні;  

- кран зібраний та змонтований у максимальній комплектації, 

передбаченій експлуатаційними документами;  

- для мостових кранів – гак  з вантажем знаходиться в положенні 

мінімального підходу до осі рейкової нитки, для козлових кранів - 

над рейковою ниткою;  

- для кранів стрілового типу – стріла знаходиться в положенні, 

паралельному рейковому шляху; значення спрямованої по ходу 

руху крана вітрового навантаження робочого стану та ухилу колії 

становлять максимальні величини, допустимі паспортними 

даними крана. 

Металоконструкції тупикових пристроїв розрізняють трьох видів: 

- ударні (випускаються у двох модифікаціях), рис. 3.3; 

- безударні; 

- комбіновані. 

 
Рисунок 3.3 – Тупиковий упор ударного типу [6] 

 

Інформаційні засоби безпеки для запобігання дії на робітників 

небезпечних і шкідливих факторів 

 

 

До інформаційних засобів безпеки виробничих процесів та обладнання 

відносяться такі: сигналізація, сигнальне фарбування, знаки безпеки, 

контрольно-вимірювальні засоби [5]. 

Сигналізація попереджає обслуговуючий персонал про пуск і зупинку 

обладнання, порушення процесу і підвищення рівня отруйних і 

вибухонебезпечних газів у приміщеннях.  

За функціональним призначенням сигналізація поділяється на:  



- попереджувальну(запобіжну), яка попереджує про необхідність 

дотримання вимог безпеки, про регулювання руху транспортних засобів, 

тобто вона слугує для попередження працюючого про виникнення 

небезпеки; 

- аварійну, яка сповіщає про виникнення небезпечного режиму роботи; 

- інформаційну (інформує про вид і значення параметрів, що визначають 

безпеку); 

- оперативну, для здійснення контролю виробничих процесів щодо 

заданих параметрів (тиску, температури тощо), вона застосовується в 

технологічних процесах, у випробувальних стендах, повідомляючи про 

включене, або включене обладнання, про досягнення заданих 

параметрів, а також для узгодження дій кількох працівників; 

- розпізнавальну – призначена для виділення окремих видів обладнання, 

або найбільш небезпечних його зон, механізмів. Розпізнавальною 

сигналізацією є пофарбування у відповідні кольори балонів і 

трубопроводів, електричних проводок, кнопок і рукояток управління 

механізмами. 

За принципом дії сигналізація поділяється на: 

- кольорову (сигнальні кольори); 

- світлову (миготливі чи світлові вогні); 

- звукову (подача звукових сигналів); 

- світло-звукову; 

- одоризаційну (за запахом). 

Звук сигналу повинний сильно відрізнятися від виробничого шуму. 

Звукові сигнали здійснюються за допомогою сирен, дзвоників, свистків і 

гудків. 

Звукові сигнали – передаються різним числом і поєднанням звуків різної 

тривалості та передають певну інформацію:  

- один довгий і три коротких – загальна тривога; 

- один довгий і два коротких – пожежна тривога; 

- один довгий і один короткий – хімічна тривога; 

- ряд коротких – повітряна тривога; 

- один короткий та один довгий – сигнал пильності; 

Звукові сигнали також застосовуються для попередження досягнення 

ГДК, ліміту температури і тиску, а також для транспортних механізмів і 

небезпечних зон. 

До пристроїв, що сигналізують, також відносяться різні контрольні 

прилади: показники, манометри, термометри, вольтметри та ін. 

Знаки безпеки. Знаки безпеки з охорони праці є одним із різновидів 

засобів колективного захисту працівників, що призначені для профілактики 

впливу небезпечних виробничих факторів і виникнення аварій.  

Порядок встановлення знаків безпеки визначається Технічним 

регламентом знаків безпеки і захисту здоров’я працівників, затвердженим 

постановою КМУ № 1262 від 25.11.2011 (далі – Технічний регламент) [5]. 



Додатково, вимоги щодо оформлення знаків містяться у ДСТУ 3864-1:2005 та 

ДСТУ 6309:2007 (у частині регулювання знаків протипожежної безпеки).  

Знаки безпеки – це знаки, якими за допомогою графічних символів, 

кольорів, світлових або звукових сигналів, словесних або сигналів, поданих за 

допомогою рук, встановлюється заборона щодо вчинення небезпечних дій або 

дій, що можуть спричинити небезпеку, або дається вказівка щодо здійснення 

заходів безпеки і/або захисту здоров’я працівників на робочому місці.  

Різні види знаків можна застосовувати одночасно, а саме, поєднувати 

світловий сигнал із звуковим або словесним чи подавати сигнал за допомогою 

рук разом із словесним. 

Існують основні групи знаків: заборонні, попереджувальні, 

зобов’язальні, інформативні, рятувальні, знаки пожежної небезпеки 

Заборонні знаки безпеки з охорони праці (рис.3.7) – знаки охорони 

праці, що утримують співробітників від здійснення певних дій. Знак має 

наноситись на плоску або об’ємну круглу табличку з темною піктограмою на 

білому фоні, край та діагональна відмітка – червоного кольору. Червоне 

забарвлення має становити не менше 35% поверхні знаку. 

 
 

Рисунок 3.7 – Приклад заборонних знаків безпеки з охорони праці 

Попереджувальні знаки з охорони праці (рис. 3.8) інформують 

співробітників про ймовірний ризик або небезпеку. Їх виготовлюють у формі 

трикутника з темною піктограмою на жовтому фоні, край – чорний. Жовте 



забарвлення має становити щонайменше 50% поверхні знаку. Можуть 

встановлюватися такі попереджувальні знаки безпеки: отруйні речовини, 

виробничий транспорт тощо. 

Зобов’язальні знаки (приписні) (рис.3.9)– знаки, що примушують осіб 

до певних дій. Знак має бути круглим, з білою піктограмою на синьому фоні, 

при цьому синє забарвлення має становити щонайменше 50% поверхні знаку. 

Інформативні знаки – знаки, що на відміну від заборонних знаків та 

знаків попередження надають додаткові вказівки (наприклад, знаки медичної 

допомоги, рис. 3.10). 

 
Рисунок 3.8 – Приклад попереджувальних знаків безпеки з охорони 

праці 

 

 
 

Рисунок 3.9 – Приклад зобов’язальних знаків безпеки з охорони праці 



 

 
Рисунок 3.10 – Знаки медичної допомоги 

Рятувальні знаки – схематичні зображення, на яких вказується маршрут 

до укриття і аварійних виходів, пункту медичної допомоги. Встановлюються у 

вигляді прямокутника або квадрата з білою піктограмою на зеленому фоні. 

Зелене забарвлення повинно становити щонайменше 50% поверхні 

зображення. 

 

 
Рисунок 3.10 – Рятувальні знаки 

Знаки пожежної безпеки – повинні мати прямокутну або квадратну 

форму з білою піктограмою на червоному фоні. Червоний колір безпеки 

повинен становити не менш як 50% загальної площі знака. 

Вимоги стосовно встановлення знаків безпеки та їх кольорів. Для 

позначення небезпечних приміщень або зон на підприємстві знаки безпеки 

слід встановлювати на попередньо підготовленій рівній поверхні за допомогою 

самоклейкої плівки або просто прикріпляти їх на відповідну табличку. Знаки 

мають бути виготовлені із тонкого листового металу, деревини або пластмаси. 

Пристрої для закріплення знаків повинні бути пофарбовані у сірий або 

сріблясто-сірий колір.  

Знаки повинні бути помітними. Для покращення візуалізації 

дозволяється виготовляти їх із додаванням люмінесцентних фарб, 



світловідбивальних часток. Таблички, установлені на відкритому повітрі, 

повинні бути надійно захищені від впливу опадів, вітру та прямого сонячного 

світла. За потреби, знаки безпеки періодично оновлюють. При встановленні 

знаків безпеки слід враховувати кут зору людини з відповідного положення, а 

також можливості виникнення перешкод для видимих знаків на 

легкодоступному, достатньо освітленому місці або поблизу входу в зону 

небезпеки, або у безпосередній близькості до джерела небезпеки чи об’єкта, 

який позначається знаком безпеки. Знаки, що переважно призначенні для 

застосування у темний час доби або в умовах поганої видимості, мають бути 

обладнанні штучним освітленням. При цьому таке освітлення не повинно 

впливати на їхній колір та видимість у світлий час доби.  

 
Рисунок 3.11 – Кольори знаків безпеки 

 

Знаки протипожежної безпеки і схеми евакуаційних або аварійних 

виходів обладнують автономними джерелами живлення на випадок 

виникнення перебоїв в енергопостачанні або несправностей основного 

джерела енергії, крім випадків, коли це не створює небезпеку. Світлові 

покажчики і лампи для освітлення сходів і зон виходів пішохідних тунелів 

приєднують до фаз нічного режиму зовнішнього освітлення. 

Тимчасові знаки безпеки. Вимога щодо застосування знаків безпеки 

поширюється і на тимчасові роботи (тимчасові знаки безпеки). Відповідальна 

особа, яка керує роботами, повинна стежити за установленням знаків у місцях, 

де проводять роботи за нарядом-допуском: висотні, земляні роботи, підземні 

роботи, роботи на проїзній частині доріг, роботи з викорчування кущів і 

пеньків у містах тощо. Після закінчення робіт тимчасові знаки знімаються. 

  



ПРОЄКТУВАННЯ ЗАСОБІВ З ПРОМИСЛОВОЇ САНІТАРІЇ 
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ВИРОБНИЧЕ ОСВІТЛЕННЯ 

 



 

 
  



 

 

 



 

 



 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 



 



 
Тема 3 ПРОЄКТУВАННЯ ЗАСОБІВ ЗАХИСТУ ВІД ШУМУ 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 



 

ПРОЄКТУВАННЯ ЗВУКОІЗОЛЬОВАНИХ КАБІН 

 

Акусти́чна кабі́ на — кабіна, що її використовують, коли потрібна 
звукозаізольованість, безшумність або приватність. 

 

 



 

КОНСТРУКЦІЇ ЗВУКРІЗОЛЬОАНИХ КАБІН 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 



 

 

ЗВУКОІЗОЛЯЦІЯ МІСЦЬ ПРОХОДЖЕННЯ КОМУНІКАЦІЙ ЧЕРЕЗ 
ОГОРОДЖУВАЛЬНІ ЕЛЕМЕНТИ КАБІН 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

АКУСТИЧНА ОБРОБКА ПРИМІЩЕНЬ 

 



 

 

 



 

ВИМОГИ ДО ВОГНЕГАСНИХ РЕЧОВИН 
Погасити пожежу з фізичної точки зору означає припинити процес горіння у всіх його 
видах, тобто створити в зоні горіння умови, що виключають можливість продовження 
процесу горіння в будь-якій формі.  
Відповідно до теплової теорії задача припинення горіння зводиться до зниження 
температури в зоні горіння до температури гасіння шляхом зміни теплової 
рівноваги в зоні горіння. Теплову рівновагу в зоні горіння можна змінити зниженням 
інтенсивності тепловиділення в зоні реакції нижче граничного значення, або 
підвищенням інтенсивності тепловіддачі, або одночасною зміною цих величин для 
досягнення температури гасіння в зоні реакції. 
На практиці для припинення горіння використовують різні способи і засоби 
пожежогасіння. 
Спосіб пожежогасіння - це тактичний прийом, що використовують для припинення 
горіння. 
Засіб пожежогасіння - це речовина або пристрій, що використовують для припинення 
горіння на пожежі. 
По домінуючому механізму припинення горіння можна виділити наступні способи 
гасіння: 
1. Спосіб охолодження 
1.1. охолодження зони горіння до температури меншої, ніж температура гасіння; 
1.2. охолодження поверхні горючої речовини, що знаходиться в конденсованому стані, 
до температури меншої, ніж критична (для рідини у відкритому просторі - температура 
спалаху, для ТГМ - температура пиролізу). 
2. Спосіб розведення 



2.1. розведення зони горіння інертними розріджувачами; 
2.2. розведення горючих рідин негорючими 
3. Спосіб ізоляції 
3.1. ізоляція горючої речовини від зони горіння; 
3.2. ізоляція окислювача від зони горіння; 
3.3. ізоляція зони горіння, як джерела запалювання, від горючої суміші  
4. Спосіб хімічного гальмування реакції горіння (інгібірування). 
5. Механічне придушення полум'я сильним струменем води, порошку чи газу(зрив 
полум'я).; 
6. Створення умов вогнеперешкоди, за яких полум'я не має можливості 
поширюватися. 
Поняття способу пожежегасіння містить у собі не тільки механізм припинення горіння, 
але і тактичні особливості подачі вогнегасної речовини в зону горіння. Розрізняють 
об'ємний і поверхневий способи гасіння. 
При виникненні горіння в умовах обмеженого повітрообміну можна використовувати 
спосіб об'ємного гасіння, при якому вогнегасні засоби подаються в об'єм, що 
захищається, і при цьому розбавляють горючу систему або витісняють окислювач 
(повітря) із приміщення або апарата. 
При гасінні пожежі на відкритій місцевості застосування засобів об'ємного гасіння 
малоефективно і в даному випадку використовують переважно поверхневий спосіб 
гасіння, коли вогнегасна речовина подається на поверхню горючої речовини. Це 
можливо лише в тому випадку, якщо горюча речовина знаходиться в конденсованому 
стані (рідина або тверда речовина). 
Основними засобами гасіння пожежі є вогнегасні речовини. 
Під вогнегасними розуміють речовини, що можуть безпосередньо впливати на процес 
горіння і створювати умови для його припинення, або попереджати процес 
виникнення горіння. 
Речовин, які здатні впливати на процес горіння досить багато, але не кожну з них 
використовують для гасіння пожеж. Вогнегасні речовини повинні відповідати 
визначеним вимогам, до яких відносяться: 

• висока вогнегасна здатність при низькій витраті; 
• екологічна безпека речовини і відсутність шкідливих побічних впливів при 

застосуванні як для людей, так і для технологічного обладнання; 
• простота і зручність транспортування і подачі у середовище пожежі; 
• можливість тривалого збереження без зміни властивостей; 
• приступність і відносна необмеженість запасів; 
• економічність (дешевина). 

Іноді вогнегасні речовини відповідають не усім вимогам, але великі переваги в деяких 
позиціях обумовлюють їхнє застосування в практиці пожежегасіння. Наприклад, 
хладони, що інгібірують процес горіння, екологічно досить небезпечні (негативно 
впливають на озоновий шар Землі), але висока вогнегасна ефективність обумовлює 
їхнє використання в системах пожежегасіння літаків, атомних станцій, ракетної техніки, 
об'єктів воєнної промисловості. 
У пінному пожежегасінні досить широко використовують високоефективні 
плівкоутворювальні піноутворювачі, незважаючи на їхню високу вартість. 

Застосовують такі вогнегасні речовини:  

• воду; 

• воду з добавками, які підвищують її вогнегасну здатність; 

• водяну пару; 



• повітряно-механічну піну; 

• хімічну піни,  

• інертні гази,  

• вуглекислоту у газоподібному та снігоподібному стані,  

• галоїдовуглеводневі суміші, 

• вогнегасні порошки,  

• пісок,  

• флюси,  

• комбіновані суміші (поєднання порошкових і пінних сумішей, водяно-

галоїдовуглеводневі емульсії тощо). 

Вода має найвищу теплоємність порівняно з іншими вогнегасними речовинами, а також 

дуже високу теплоту  пароутворення. Вона застосовується для гасіння горючих речовин 

у різних агрегатних станах. Речовина, яка горить, охолоджується до температури, за 

якої її горіння неможливе. 

Водяна пара, що утворюється при випаровуванні, розбавляє горюче середовище до 

вмісту в ньому 14-15 % кисню, в результаті чого горіння припиняється. Пара 

перешкоджає потраплянню кисню на поверхню, яка горить, за рахунок змочування 

речовини, що горить, водою, в результаті чого горіння припиняється.  

Вода має високу термічну стійкість. Розкладення її на водень і кисень відбувається при 

температурах понад 1700°С. Тому гасіння водою більшості горючих матеріалів та рідин є 

безпечним, адже температура їх горіння не перевищує 1300°С. 

Найбільший вогнегасний ефект спостерігається під час застосування води у 

дрібнорозпиленому стані. Такою водою можна гасити навіть горючі рідини, оскільки 

туманоподібна хмара дрібнорозпиленої води спричиняє ізолювальний ефект. Застосування 

розчинів змочувачів, які зменшують поверхневий натяг води, дає можливість зменшити її 

витрати на гасіння деяких матеріалів на 30-50%. 

Вода добре проводить електричний струм. Це треба пам'ятати під час гасіння пожеж в 

електроустаткованні, що перебуває під напругою. 

Піна - вогнегасна суміш, яка складається з бульбашок газу, замкнутих в тонкі оболонки 

(плівки) з рідини. Вогнегасні властивості піни визначаються її кратністю, стійкістю, 

дисперсністю і в'язкістю.  

Кратність піни — відношення об'єму піни до об'єму її розчину, з якого вона утворена. 

Чим більша кратність, тим менша стійкість піни.  

Стійкість піни - опірність руйнуванню. Дисперсність піни обернено пропорційна розміру 

бульбашок. 

Стійкість піни тим більша, чим вища дисперсність, а підвищення кратності зменшує 

дисперсність. В'язкість збільшує стійкість піни, але погіршує розчинність у рідині, яка 

горить. 

Піни застосовують для гасіння горючих рідин і твердих речовин.   

Гасіння піною засноване на тому, що вона розпливається на поверхні рідини, яка горить, 

частково охолоджує її, утворює теплову ізоляцію поверхні речовини від притоку тепла із 

зони полум'я, перешкоджає доступу кисню повітря в зону горіння. Піни поділяють 

на хімічні та повітряно-механічні. 

Повітряно-механічна піна утворюється за допомогою спеціальних технічних пристроїв 

із водних розчинів поверхнево-активних речовин (піноутворювачів). Утворюють піну в 

ежекторних переносних приладах — піногенераторах при розчині у воді 

піногенераторних порошків. 

Хімічна піна утворюється при взаємодії карбонату або бікарбонату натрію з кислотою за 

наявності піноутворюючої речовини, яка являє собою емульсію двоокису вуглецю у 

водному розчині мінеральних солей. З техніко-економічних міркувань хімічну піну 

найбільш раціонально застосовувати при гасінні пожеж ЛЗР з температурою спалаху не 

меншою за 61°С. 



Інертні гази застосовують для гасіння пожежі. До них відносяться: двоокис вуглецю, 

азот, аргон, а також димові або відпрацьовані гази. Інертні гази розбавляють повітря, 

знижують у ньому вміст кисню до концентрації, при якій припиняється горіння більшості 

горючих речовин. Крім того, маючи певну теплоємкість, вони сприяють зниженню 

температури в зоні горіння і цим самим уповільнюють горіння. 

Двоокис вуглецю використовують: для швидкого гасіння вогнищ в їх початковій стадії; 

при гасінні малих поверхонь ЛЗР і ГР, акумуляторних станцій, станцій та боксів для 

випробування  двигунів, лабораторій і виробничих приміщень; при гасінні пожеж на 

складах ЛЗР, на електроустановках, які знаходяться піц напругою, і т.ін. 

Ефективність двоокису вуглецю полягає в тому, що він, витікаючи із замкнутих об'ємів 

(вогнегасників), де знаходиться в стані рідини, переходить у твердий стан у вигляді 

пластівців "снігу" з температурою мінус 73,5°С і при наступному нагріванні вмить 

переходить у газоподібний стан, займаючи об'єм в 500 раз більший, ніж рідина. Необхідну 

кількість С02 визначають розрахунком. Вогнегасна концентрація СО2 при гасінні об'ємним 

методом приблизно складає 30 % при витратах 0,594 кг на 1 м3 приміщення. 

Існує два основні методи гасіння пожеж за допомогою СО2: об'ємний і поверхневий. 

Об'ємне гасіння здійснюється у замкнутих приміщеннях. 

Вихід снігоподібного СО2 з балона при температурі навколишнього середовища 20°С 

становить не менше 28% (з кілограма рідкого СО2 може утворитися 280 г снігу та близько 

500 л газу). Діоксид вуглецю не гасить тліючі матеріали, бо не має змочувальної здатності. 

Галоїдовуглеводневі суміші використовують для гасіння різних пожеж. Серед них 

знаходять застосування тетрафтордибромметан (Фреон 114 В), трифторбромметан (Фреон 

13 В), бромистий етил, бромистий метилен і розроблені на їхній основі вогнегасні суміші 

"3,5", "7", "4НД", "БФ" та інші. Вони мають малу інтенсивність подачі, а їхня велика густина 

дозволяє створювати вогнегасні струмені, які сприяють проникненню сумішей у полум'я і 

удержуванню їхньої пари в зоні горіння. Крім того, суміші мають добру змочуваність, а 

низька електропровідність дозволяє використовувати галоїдовуглеводневі суміші для 

гасіння електроустановок під напругою. 

Вогнегасні порошки використовують для гасіння пожеж лужних металів, 

алюмінійорганічних та інших металоорганічних сполук. До них відносять: хлориди лужних 

та лужноземельних металів, двовуглекислу та вуглекислу соду, кремній, амофос, поташ 

тощо. 

В останній час для гасіння великих пожеж нафтопродуктів застосовують вогнегасні 

порошки в комбінації з повітряно-механічною піною. Найчастіше застосовують 

двовуглекислу соду в суміші з невеликою кількістю кремнезему, тальку й інфузорної землі. 

Вогнегасна дія порошків полягає в тому, що вони охолоджують зону горіння за рахунок 

втрати тепла на нагрівання і розкладання солей, уповільнюють реакцію горіння завдяки 

двоокису вуглецю, що виділяється при цьому, й ізолюють горючу речовину від зони 

горіння. Для ліквідації осередків горіння, які виникають під час займання невеликих об'ємів 

горючих речовин, застосовують також азбестові покривала і т. ін. 

Практично всі вогнегасні речовини характеризуються комплексною дією на 
процес горіння. Наприклад, вода може охолоджувати, ізолювати та розбавляти 
речовини, що горять; піна ізолює й охолоджує; газові засоби пожежогасіння 
одночасно діють як інгібітори й розбавляють горючі речовини; порошки гальмують 
хімічні реакції й ізолюють зону горіння в разі утворення стійкої порошкової хмари. 
Однак припинення горіння досягається одним із застосовуваних способів, тоді як 
інші тільки сприяють цьому. Це визначається співвідношенням властивостей 
вогнегасної речовини та матеріалу, що горить. 
Для кожної вогнегасної речовини існує домінуюча властивість. Для води - це 
охолодження, для піни - ізоляція осередку горіння, для порошку - гальмування реакції 
горіння, для діоксиду вуглецю - розбавлення газової та конденсованої фаз (твердої, 
рідкої) неоднорідної фізико-хімічної системи негорючим газом 



Вибір вогнегасної речовини залежить від характеру пожежі й визначається: 
• · властивостями та агрегатним станом речовин, що горять; 
• · параметрами пожежі (площею горіння, інтенсивністю горіння, температурою 

тощо); 
• · видом пожежі (в закритих приміщеннях та будівлях, на відкритому просторі); 
• · умовами тепло- й газообміну на пожежі; 
• · наявністю та кількістю вогнегасних засобів; 
• · вогнегасною здатністю щодо гасіння речовин і матеріалів; 
• · ефективністю способу гасіння пожежі. 

Визначаючи способи пожежогасіння, розраховують на досягнення максимального 
ефекту за мінімальних витрат вогнегасних речовин. 

ЗАСОБИ ПОЖЕЖОГАСІННЯ 

До них відносяться пересувні установки (пожежні автомобілі), стаціонарні установки і 

первинні засоби пожежогасіння. 

Стаціонарні установки призначені для гасіння пожежі в початковій стадії без участі 

людей. Вони можуть бути як автоматичні, так і з дистанційним управлінням. До них 

відносяться пожежні водопроводи високого тиску (для подачі води від гідрантів до місця 

пожежі) і низького тиску (воду до місця пожежі подають пожежні автонасоси та 

мотопомпи). 

Автоматичне гасіння пожежі здійснюється спринклерними і дренчерними установками. 

Спринклерна установка монтується під перекриттям з мережі водопровідних труб з 

угвинченими для розбризкування води спринклерними головками, що мають легкоплавку 

діафрагму (замок). При певній температурі діафрагма розтоплюється, і вода або піна під 

тиском виходить з отвору головки.  

Дренчерні установки відрізняються конструкцією головок, які постійно відкриті і 

приводяться в дію відкриванням спеціальної засувки ручної або автоматичної дії (рис. 2). 

Для гасіння пожеж застосовують також різні газові стаціонарні установки, що 

заряджаються рідким двоокисом вуглецю, азотом, аргоном, хладонами та іншими 

вогнегасними речовинами. 

Проектування протипожежних систем – важливий процес, від якого залежить 

надійність функціонування обладнання і рівень пожежної безпеки. Для забезпечення 

належного рівня безпеки приміщень будь-якого типу, необхідна установка сучасних та 

ефективних протипожежних систем. Однак починається все з проекту. 

Проектування – процес тривалий. Він включє в себе: 

• проведення розрахунків; 

• визначення місць прокладки кабелів; 

• визначення місць встановлення обладнання; 

• визначення тривалості автономної роботи. 

Фахівці готують детальні креслення, а також здійснюється підбір обладнання, 

відповідного типу приміщення, складається специфікація.  

Кінцевий підсумок проектування – детальні і точні креслення, на яких відображені 

датчики та інші прилади, схема прокладки кабелів. 

Проектування включає в себе послідовних етапів. В першу чергу фахівець оцінює 

територію або приміщення, в якому буде встановлена система. На даному етапі 

профільний фахівець: 

• оглядає об’єкт; 

• вивчає і аналізує особливості планування будівлі; 

• оцінює конструкційні особливості. 



 
Система пожежної сигналізації (СПС) – комплекс  технічних засобів, призначений для 

виявлення ознак горіння, формування сигналів про виникнення пожежі та технічний 

стан цих засобів, а також для передавання сигналів на інші виконавчі пристрої без 

втручання людини.  

Основним завдання СПС є виявлення пожежі та передавання сигналів на запуск інших 

систем протипожежного захисту (системи протидимного захисту, системи оповіщення 

про пожежу та управління евакуацією людей тощо), а також інших інженерних систем 

та устаткування будівлі (відключення загальнообмінної вентиляції, переведення ліфтів 

в режим «пожежа» тощо). 

 

 



 

 

 



 

 

 

 



 
 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

 

 

 



 

 

 
 

 



 
 

 

 



 

 

 



 

 
 



 
 

 

 



 

 
 

 

 

 

 

 



 

 

 
 

 

 

 



 

 

 
 

 

 

 



 

 

 
 



 

 

 

 



 
 



 

 

 



 
 

 

 
 

 

 
 



 

 



 

 



 

 



 
 

 
 



 

 
 

 

 

 

 

 

 


